
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 22.04.2021 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:55 Uhr  

Ort: Feuerwehrhaus Euerdorf 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und verge-

wisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

18.03.2021 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 18.03.2021 wurde zuge-

stimmt. 

 

Marktgemeinderat Elmar Hofmann wünscht folgende Ergänzung zum Protokoll zu Tages-

ordnungspunkt 1: 

 

Hr. Fuchs ging zur Erlangung des Lösungsweges nicht vorgabegemäß vor. Die Gemeinde 

hat ein Recht mit eingebunden zu werden.    

 

Marktgemeinderat Dieter Brand und Marktgemeinderat Benjamin Schmitt enthielten sich 

der Stimme, da beide zu besagter Sitzung nicht anwesend waren.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  2 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

TOP  2.1 BV Errichtung einer Leichtbau- Lager- und Unterstellhalle - Fl. Nr. 180/13 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zur Errichtung einer Leichtbau Lager- 

und Unterstellhalle auf der Fl. Nr. 180/13 der Gemarkung Wirmsthal zu. Die benötigten 

Befreiungen gemäß § 31 Abs. 2 BauGB vom B-Plan „Baugebiet Borngraben“ hinsichtlich 

der Dachform, Dachneigung sowie Traufhöhe bergseits werden erteilt. Der beantragten 

Abweichung bezüglich der südlichen Abstandsfläche gemäß Art. 63 Abs. 1 Satz 1 BayBO 

wird zugestimmt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   
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TOP  3 Beschlussfassung zur Trassenführung Radweg Euerdorf - Bad Kissingen 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf ist mit der vom StBA SW vorgeschlagenen Trassenführung 

für den Radweg Euerdorf – Bad Kissingen unter folgenden Bedingungen einverstanden: 

 

- Übernahme der Baukosten durch den Bund 

- Übernahme der Instandhaltungskosten durch den Bund oder den Landkreis 

- Übernahme der Kosten für eventuell notwendige Grundstückskäufe (z. B. Wald der 

Schweinfurter Hospitalstiftung) durch den Bund 

- Übernahme der Verkehrssicherungspflicht durch den Bund/Landkreis 

- Es muss von Seitens der Gemarkungsgrenze Bad Kissingen im Bereich des Golfplatzes 

eine sinnvolle Anbindung geschaffen werden 

- Der Markt Euerdorf ist bei der weiteren Detailplanung miteinzubeziehen 

- Die Fahrradfahrer sollen auf dem Weg den Vorrang haben, der land- und forstwirt-

schaftliche Verkehr soll gewichtsmäßig eingeschränkt werden und muss Rücksicht 

nehmen  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 1  Anwesend 13   

 

TOP  4 Nachtrag zum Beschaffungshaushalt FFW Wirmsthal 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Nachtrag zum Beschaffungshaushalt 2021 der Frei-

willigen Feuerwehr Wirmsthal zu und genehmigt die Beschaffungen der noch zusätzlich 

beantragten Positionen in Höhe von ca. 9.000,00 €. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  5 Nachtrag zum Beschaffungshaushalt FFW Euerdorf 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Nachtrag der FFW Euerdorf zum Beschaffungshaus-

halt zu und stellt 1.000,00 € in den Haushalt 2021 für den Umbau des Türöffnungssystems 

im Feuerwehr Euerdorf ein. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  6 Haushalt 2021 - Vorberatung des Investitionsprogramms zum Finanzplan 

2020-2024 

 

Im Vorfeld der Sitzung erhielt jedes Marktgemeinderatsmitglied einen Entwurf des Investi-

tionsprogramms 2020-2024. Die einzelnen Positionen wurden erläutert und nachfolgende 

Änderungen bzw. Ergänzungen beschlossen: 

 
Lfd.Nr. HH-Stelle Bezeichnung 2021 2022 2023 2024  

3 1300.9350 Beschaffung FFW Euer-

dorf 

24 14 5 5 Türschließanlage + Be-

darfsplanung 2022 

17 6300.9504 Sanierung Randbereiche 

„Rüder“ 

- 220 - - nach 2022 verschoben 

44 8800.9322 Allg. Grunderwerb -unbe-

baut- 

150 50 50 50 Aufstockung wegen Er-

werb von Ausgleichsfä-

chen 

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 2  Anwesend 13   
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TOP  7 Anordnung Geschwindigkeitsreduzierung "Rüter" 

 

Für den Markt Euerdorf, Gemeindeteil Wirmsthal wird folgende nachstehende Verkehrs-

beschränkung angeordnet: 

In Wirmsthal wird außerorts auf der „Hauptstraße“ (Rüter) in Richtung KG 46 und von der 

KG 46 kommend Richtung Ortseinfahrt Wirmsthal, eine Geschwindigkeitsbegrenzung mit 

VZ 274-60 „zulässige Höchstgeschwindigkeit 60  km/h“ angeordnet. Die Beschilderung ist 

notwendig, aufgrund ausgefahrener Bankette.  Die Anordnung tritt mit der Aufstellung 

der amtlichen Verkehrszeichen in Kraft. Die Verkehrslage ist zu beobachten. Gegebe-

nenfalls sind auch bauliche Maßnahmen zu prüfen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 3  Anwesend 13   

 

TOP  8 Klärschlammentsorgung in Kooperation mit dem AZV Thulba-Saale 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel erläuterte den aktuellen Sachstand. Damit die Klär-

schlammentsorgung über das AZV Thulba-Saale abgewickelt werden kann, müsste an 

der Euerdorfer Kläranlage ein abdeckbarer Betonbehälter errichtet werden. Die Kosten 

hierfür belaufen sich auf ca. 83.500 €. Dieser wird benötigt, damit der Klärschlamm in re-

gelmäßigen Abständen nach Hammelburg abtransportiert werden kann. Die Betriebs-

kosten betragen ca. zwischen 22 € und 30 € je m³ Klärschlamm. Auf Nachfrage teilte der 

Vorsitzende mit, dass wenn man das Becken in einer sog. „Plattenbauweise“ errichten 

würde, man es auch bei einem zukünftigen eventuellen Kläranlagenneubau weiterver-

wenden könnte. Herr Oschmann vom AZV wird auch in einer der nächsten Sitzung ein-

geladen und das Vorgehen genauer erläutern.  

 

Die Mitglieder des Marktgemeinderates bemängelten zudem den fehlenden Informati-

onsaustausch zum Sachstand der Kläranlage Ramsthal, Sulzthal und Wirmsthal.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  9 Ausschreibung einer Fachkraft für Wasser- und Abwassertechnik 

 

Der Vorsitzende informierte, dass in naher Zukunft eine Stellenausschreibung für eine 

Fachkraft für Wasserversorgungs-/Abwassertechnik von Seitens der Gemeinde veröffent-

licht wird. Grund hierfür seien personelle Veränderung im gemeindlichen Bauhof. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  10 Antrag der CSU-Fraktion Euerdorf - Blockheizkraftwerk/ Zisternen im Neu-

baugebiet Neuländer Weg 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel verlas den Antrag der CSU-Freie Wählergemeinschaft. 

In dem Antrag geht es darum, dass man sich bei der Erschließung des Neubaugebietes 

„Neuländer Weg“ ökologisch orientiert, z. B. durch ein Blockheizkraftwerk (oder Alternati-

ven) oder der zwingenden Erstellung von Zisternen. Bürgermeister Bergel teilte mit, dass 

er mit Herrn Heinrich vom Planungsbüro bereits in Kontakt stand und dieser mitteilte, dass 

die zukünftigen Anwohner/Bauherren das auch wollen müssen. Man kann die Anwohner 

hierzu nicht zwingen. Der Einbau von größeren Zisternen wird von seiner Seite aus befür-

wortet. Er könne sich sogar vorstellen, dass diese eine höhere Förderung erhalten könn-

ten. Daraufhin entstand eine rege Diskussion im Gremium.  
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Der Marktgemeinderat lehnt die Errichtung eines Blockheizkraftwerkes mit 6 : 7 Stimmen 

ab. Die weiteren Vorschläge aus dem Antrag sollen vom Planungsbüro Kirchner geprüft 

werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 7  Anwesend 13   

 

TOP  11 Verschiedenes 

 

TOP  11.1 Gänsepopulation am Saalestrand 

 

Der Vorsitzende informierte das Gremium über das aktuelle Problem der Gänsepopula-

tion am Saalestrand und verlas das Schreiben hierzu vom Dritten Bürgermeister Michael 

Fell. Dritter Bürgermeister Fell erläuterte daraufhin dem Gremium das aktuelle Problem 

und den Sachstand. Die Vermehrung der Gänse sollte umgehend aufgehalten werden. 

Der Vorgang hierzu liegt aktuell bei der Regierung von Unterfranken zur Prüfung. Von Sei-

tens der Regierung werden in Absprache mit der unteren Naturschutzbehörde nach ab-

schließender Prüfung entsprechende Maßnahmen vorgeschlagen.  

 

Der Marktgemeinderat beschließt die Vermehrung der Gänse am Saalestrand zu unter-

binden. Die Maßnahmen sind nach den Anweisungen der Regierung i. V. m. der unteren 

Naturschutzbehörde durchzuführen.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 13  Nein 0  Anwesend 13   

 

TOP  11.2 Antrag Multifunktionsplatz/ Pumptrack für Jugendliche 

 

Erster Bürgermeister Bergel verlas die Anfrage von Leonard Zirwick bezüglich der Errich-

tung eines Multifunktionsplatzes/Pumptracks für Jugendliche in Euerdorf. Marktgemein-

derat Benjamin Schmitt erläuterte daraufhin kurz anhand einer Präsentation mögliche 

Varianten solcher Plätze. 

 

Der Marktgemeinderat erhebt gegen das Vorhaben grundsätzlich keine Einwände. Es 

müssen jedoch zuerst geeignete Standorte gesucht werden, bzw. geprüft werden. Zu-

dem soll noch die Befragung von Anna-Lena Bold der Jugendlichen nach möglichen 

Wünschen/Anregungen ausgewertet werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  11.3 Aktueller Sachstand Friedhof Wirmsthal 

 

Marktgemeinderatsmitglied Bernhard Herterich erkundigte sich nach dem aktuellen 

Sachstand bezüglich der Sanierung des Friedhofes in Wirmsthal. Zudem regte er an, dass 

das Gesamtkonzept der Friedhofsanierung überarbeitet werden sollte und nicht immer 

nur einzelne Stellen des Friedhofes erneuert werden sollten. Der Friedhof solle ja letztend-

lich ein einheitliches und schönes Gesamtbild aufweisen. Bürgermeister Bergel teilte da-

raufhin mit, dass die Mauer an der Friedhofstreppe aus Verkehrssicherungsgründen zuerst 

erneuert werden musste. Die Mauer am Treppenaufgang soll jedoch vom Aussehen an 

den Rest angepasst werden. In kürze soll die Toilettensanierung umgesetzt werden. Ein 

Kostenvoranschlag liegt hierzu bereits vor. Zudem teilte er mit, dass das Vorhaben in einer 

der nächsten Sitzungen nochmal behandelt wird.   

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   
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TOP  11.4 Sachstand Neubaugebiet "Neuländer Weg" 

 

Marktgemeinderat Christian Erhard teilte mit, dass er es Bedauerlich findet, dass der An-

trag der CSU-Freie Wählergemeinschaft abgelehnt wurde. Zudem bittet er um Vorlage 

eines Bauzeitenplanes über die nächsten geplanten Vorhabenschritte.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  11.5 Sachstand Radweg Euerdorf-Wirmsthal 

 

Marktgemeinderat Edgar Röder erkundigte sich nach dem aktuellen Sachstand bezüg-

lich des Radweges zwischen Euerdorf und Wirmsthal. Bürgermeister Bergel teilte darauf-

hin mit, dass nächste Woche ein Termin mit dem damaligen Planer und dem Landratsamt 

Bad Kissingen stattfinden wird.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  11.6 Trauerbeflaggung 

 

Dritter Bürgermeister Michael Fell erkundigte sich, warum die angeordnete Trauerbeflag-

gung zu Ehren der Corona-Toten am 18.04.2021 in Euerdorf nicht umgesetzt wurde. Dies 

finde er sehr bedauerlich. Der Vorsitzende teilte mit, dass er den Auftrag weitergegeben 

habe. Warum dieser nicht ausgeführt wurde, weiß er nicht.   

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  11.7 Förderung von mobilen Luftreinigungsgeräten 

 

Marktgemeinderat Ralf Ziegler wies daraufhin, dass es von Seitens des Landratsamtes für 

die Beschaffung von mobilen Luftreinigungsanlagen aufgrund der aktuellen Corona-

Pandemie für Räume, welche aufgrund ihrer baulichen Beschaffenheit nicht ausrei-

chend gelüftet werden können, Förderungen gibt. Bürgermeister Bergel teilte mit, dass 

das bereits mit der Schulleitung sowie auch der Kindergartenleitung abgeklärt ist und in 

Euerdorf hierfür kein Bedarf besteht, da alle betroffenen Räume ausreichend gelüftet 

werden können. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  11.8 Hurlacher See 

 

Marktgemeinderat Christian Erhard erkundigte sich nach dem aktuellen Sachstand be-

züglich des Hurlacher See´s in Euerdorf aufgrund des enormen Zuwachses des See´s 

durch Schilf. Bürgermeister Bergel teilte mit, dass die Maßnahme bereits in Absprache mit 

dem Landratsamt Bad Kissingen laufe. Es wird wohl ein Bagger kommen und das Schilf 

entfernen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

TOP  11.9 Antrag Pfarreiengemeinschaft Saaletal 
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Der Vorsitzende verlas den Antrag der Pfarreiengemeinschaft Saaletal zur Kostenbeteili-

gung in Höhe von 232,22 € an der Anschaffung einer neuen Tischtennisplatte für die all-

jährlich stattfindenden Ministranten-Zeltlager. Der Marktgemeinderat erteilt hierzu sein 

Einverständnis. Zusätzlich sollen noch 50 € für z. B. neue Schläger bereitgestellt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 13   

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 21:55 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

 

Euerdorf, den     

 

 

 

 

 

Peter Bergel    Fabian Hollmeyer 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


